

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

SUBSCRIPCIONES		Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	Ptas.	1.50	4.50	9.00	18.00
Provincias		1.75	5.00	10.00	20.00
Extranjero		3.50	10.00	20.00	40.00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, Calle de Granada, número 4
 Teléfono núm. 177.—Partido de Correos, núm. 37

INSERCCIONES		1.ª línea	2.ª línea	3.ª línea	4.ª línea
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8		2 p.	1 p.	0.50 p.	0.25 p.
Mortuorios y realamos, línea		10 p.	5 p.	3 p.	1.50 p.
Comunicados, línea		100 p.	75 p.	50 p.	25 p.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL SOCIAL, 100 MILLONES DE PTAS.—CAPITAL DESEMBOISADO, 50 MILLONES DE PTAS.
 Edificios propiedad del Banco en Madrid, Barcelona, Sevilla, Coruña y Málaga (en construcción).—Sucursales en Zaragoza y Granada.
Cuentas corrientes: BANCO, BOLSA, GIROS, DESCUENTOS
BOLSA.—Condiciones ventajosas para CONTADO Y PLAZO.—Las COMPRAS se liquidan al entregar los títulos.—En las VENTAS anticipamos el valor aproximado, al pasar la orden.

El problema capital

A nadie puede ocultarse que en el presente momento histórico, es, (parte de la defensa nacional que se procura resolver dentro de los limitados recursos del país), el llamado de substancias, tan pavoroso como oscuro y argenteo, que también se discute en el Parlamento y que quera Dios iluminar a los legisladores para que su obra garantice la confianza en el incierto porvenir.

El tema, que hemos tratado, como toda la prensa española, con mucha frecuencia y extraordinario interés, es verdaderamente inagotable.

Ahora, nuestros más eminentes tribunes, están haciendo alarde de su ciencia y de su ingenio, quizá en demasía, incurriendo en las verborreas que enreda en nuestra patria todas las cuestiones, en vez de ilustrarlas y aclararlas con un criterio elevado, patriótico y puro.

Hemos dicho repetidamente, que España no tiene gran cosa que temer, bajo el punto de vista económico, de la famosa configuración europea, y que por el contrario, si logra industrializarse y adoptar medidas oportunas y sabias, obtendrá considerables beneficios. Pero es que, por culpa de acaparadores y agiotistas sin conciencia, que solo obran a impulsos del vil egoísmo, se encarecen de un modo artificial los artículos de consumo de primera necesidad, y por otra parte, el dinero, que siempre es escaso, porque generalmente se ha acumulado merced a procedimientos poco limpios, se oculta y retira de la circulación, contribuyendo a agravar el conflicto, que es más aparente que real, pero que surte sus efectos en las humildes clases sociales, a las que no llegan los subsidios indispensables para la vida; y de aquí las huelgas forzosas y los justos clamores del infeliz proletariado unido en la miseria y sin amparo de la ley ni de los gobernantes.

se dispone; lo que no hay es voluntad de promoverlos y precisas, justa es la cuestión que la haya.

Todo se espera en Granada del campo, y el campo con las llavias no admite brazos y causa terror. Es menester que el sol ayude para que se puedan dar peonadas.

Pero están los caminos intransitables, mucho más con el temporal, no solo las carreteras, sino los vecinales que dependen de la Diputación y de los Municipios.

Anteayer presencié, como de Santafé iban a Balcón en coche unos amigos nuestros, y tuvieron que abandonar el vehículo y continuar a pie, porque estuvieron a punto de volcar.

El estribillo de que se carece de fondos, es inadmisibile. ¿En qué se invierten?—habrá que preguntar a tan malos administradores.

Ya que el Gobierno y las Cortes se esfuerzan por salvar a la Nación de días fluctivos, procuremos todos coadyuvar al éxito de tan noble propósito, por solidaridad social, por conveniencia común, por amor al viejo solar español.

DISERTACIONES MILITARES

VI

La violación de un cementerio moro en Melilla, abrió una serie negra para España.

La muerte de Margallo y de centenares de soldados; el príncipe de la milicia, el sucesor de O'Donnell, quitándose el honor ante Muly Hassan; la última protesta cubana; el fusilamiento de Martí llamado a pactar; la pérdida de las colonias; nuestro prestigio por el suelo; y para llegar a estos resultados, más de mil millones de euros gastados en veinte años, a pretexto de defensa nacional.

Calculémos lo que pudo hacerse con algún juicio por parte de nuestros gobernantes: no proyectar un fuerte en el sepulcro de un morabito; no fusilar ni a Martí ni a Rizal, sino pactar con ellos, como Inglaterra con los boers; gobernar las colonias a la moderna, no como países conquistados; evitar la guerra, y gastar los mil millones de duros, en comunicaciones, muelles, riegos, técnica agrícola y fabril. ¡Otra sería la suerte de España!

Por el contrario, sacrificando todo al Moloch de la tiranía, quedamos a merced de los sucesos.

Cualquier enemigo, poseedor de unos cuantos buques del tipo máximo (que aquí no se construyen por no haber diques, mientras en Inglaterra se construyen en la playa) puede aislar al ejército de Africa y obligarlo a capitular, como los descendientes mil soldados de las colonias ante los 30.000 aventureros y *com-bogs*, alistados en las tabernas de Florida y Luisiana, los cuales no fueron echados al mar, porque se había castrado al león español.

Existen indicios de haber sido estudiada por Alemania la ocupación de nuestro litoral, desde Almería al Estrecho. Era la época en que se distribían en las escuelas inglesas un mapa señalando la parte de la península sometida a la influencia de Inglaterra: las rías gallegas y la Andalucía occidental; eran las éas en que Chamberlain habló de naciones moribundas y Silveira no encontraba el pulso a este pueblo.

¿Qué elementos teníamos contra una conjura de ambiciones, posible mañana como lo fuera ayer?

Contra un desembarco apoyado por una mediana flota, estábamos y estamos indefensos. Los hermanos Manesman con sus amigos rifeños, podían llegar a Granada, precedidos de algunos regimientos con artillería.

Por otra parte, los ingleses—que conocen a palmas Galicia—no encontrarían muchos enemigos entre los esclavos del forero, que saben el valor de las libras esterlinas.

En Huelva, un cañonero bastaría para ordenar al gobernador y los cuatro civiles, que vayan al extremo de la calle, a recibir órdenes en el Hotel Colón.

La interior satisfacción, necesaria a falta de otros fanatismos, no la tienen los españoles.

El elemento oficial se alió en 1898 como en 1808. Entonces el gobierno no se opuso al francés; los ministros estaban con Murat; Daoiz, Velarde, Ruiz y Afán de Rivera, al morir al frente de los madrileños, murieron contra ordenanza, fueron rebeldes. Los 6.000 soldados españoles no salieron de los cuarteles de orden superior.

La declaración de guerra del alcalde de Mostoles es la sentencia de los directores de la monarquía. Pero hoy no hay alcaldes de Mostoles, sino caciques; y del otro lado no hay quien se rebelde contra la ordenanza. El pobre don Ramón Blanco, cuyo valor estaba acreditado, no se atrevió; así lo dijo llorando, cuando otro senador habló de fajas que debieron subirse a las gargantas.

Sin embargo, este pueblo no está muerto, sino adormecido por el hambre. Si mira la historia, despertará recordando

como sus padres fundaron esta nacionalidad apoyándose en las libertades, fueros y pragmáticas de municipios y regnes, llamadas entonces reynos.

Grandemente estorbaban la unidad, las luchas dinásticas; pero cuando Aragón Castilla se unieron, la organización federativa creó el más poderoso Estado de Europa.

Fue necesario que el fanatismo religioso despolitara el país; que el oro de América trajera al elemento más activo que los reyes derrocharan la sangre española en los campos de batalla y sobre todo, que las libertades desaparecieran, para que aquel país grandioso, viniera a ser con el último Austria, un cadáver cuyo ataúd llenaba el mundo.

Cuando España quiera volver a la prosperidad y a la riqueza, que devuelva a las regiones, sus libertades políticas y económicas.

En la variedad no está el peligro, si un lazo federal garantiza los derechos comunes, los derechos de todos.

Suiza es ejemplo viviente: allí el pacto constitucional liga a los pueblos de distinto origen, idioma, usos, religiones y costumbres; pero todos se mueven a una voz en defensa de la patria en peligro. Tienen poco ejército, pero más que nosotros; y gastan la centésima parte. Cuando en el Consejo alemán se decidió, por un par de votos, pasar por Bélgica en vez de por Suiza, no fluyó poca la consideración de estar defendida la primera por un ejército valiente y organizado, pero no como el suizo, que es el pueblo en masa perfectamente accionadísimo para la defensa del territorio.

Así como en Norte América y en Suiza vemos las ventajas del sistema federativo, así en los tiempos presentes y futuros, las naciones que quieran defenderse, han de acudir al sistema militar suizo y americano que permiten con el mínimo gasto poner el máximo de fuerzas contra un enemigo invasor.

Hace cuarenta y dos años se proclamó la República por las Cortes. De haber establecido una federación como en los países indicados, no estaría todo en peligro aquí, empezando por la independencia nacional.

RAMÓN MADRELL

El teléfono, explorador?

Gran sorpresa me ha causado, señor Director, lo que acaba usted de publicar en la cuarta plana de su ilustrado diario.

¡El teléfono, explorador!

Que el maravilloso invento de Edison perteneciese a los *boy scouts*, era cosa por mí ignorada.

Y en verdad que debí adivinarlo, pues el teléfono tiene *palos*, aunque no tan numerosos como los de su primo hermano, el telégrafo.

Esta ha sido mi primera impresión; más continúa leyendo y me entere de que el teléfono explora en el cuerpo humano, por medio de un aparato inventado por sir James; por lo cual es preciso, lector, que te jemes la noticia.

Merced a ese invento maravilloso, el teléfono indica exactamente el lugar y posición de una bala en el cuerpo de un herido.

Se lo recomiendo, pues, a los Forenses granadinos, para cuando tengan que buscar el proyectil a otro sereno.

A las telegrafistas que usamos en esta tierra, les agradecerá muchísimo que sir James haya tenido tan feliz ocurrencia.

Porque de esta manera se meterán a distancia en el interior de los abonados, como se meten en sus conversaciones.

No las acuso de falta grave; me limito a señalar esta nueva muestra de la otorgada curiosidad femenina, siempre dispuesta a coger el hilo, y por el mismo, sacar el ovillo.

Ello no obsta para que se descuiden, haciéndose deseserpar mientras le damos mil vueltas al manubrio, como si estuvieramos tocando en un pianillo el paso-doble «Viva Belmonte!»

¿Pues y cuando la toman con uno?

Entonces, a cada vez que damos de Central nos contentan con golpes de tambor, y con un golpeo análogo al de la banda de tambores.

Al fin nos dicen con un tonillo como quien ríe a un niño chico:

—Vamos, señor, no sea usted penado.

¿Qué desea?

—¿Qué he de querer? Comunicación... comunicación... con... con...

Empiezo la útil. La telefonista acaba de cortársela.

Pero vuelvo a sonar el timbre, y soltamos el anular exclamando:

—Que lo pongan en escachebo.

Lo cual no es obstáculo para que a los cinco minutos se presente un camarero del café Colón, trayendo en la mano el servicio.

—¿Qué trae usted ahí?

—Le que usted ha pedido. Use con leche. Mírela usted; esto es café.

—Y esto es leche; ya lo ve.

Enseguida quiero uno aclarar las cosas, y digo a la Central:

—Oiga, bella funcionaria. Usted ha entendido «comunicación con el café Colón».

—Eso fué lo que usted dijo.

—No señores; yo quería comunicación con el Padre Manjón. Ha cometido usted una equivocación.

—Como no soy un Salomón...

Estas confesiones motivan muchos incidentes.

Hay quien, notando que la telefonista escucha, pronuncia frases capaces de hacerle ruborizarse a un cabo de consumo.

Quien dialoga con su novia enviándole por el hilo el «vals de los besos».

Quien pide a D. Angel Cabe un coche con una mula, y resulta el señor López Dórga mandándole una bula.

Quien...

Gente de pas.

La anarquía mejicana

Este asunto tenía que ser, no cuestión de moral, sino de política. Y así lo comprendieron desde luego todas las colonias extranjeras. Las tres más importantes, la española, la francesa y la inglesa estuvieron unánimes en pedir que se dieran a Huerta los medios de sostenerse y consolidarse, de constituir un gobierno capaz de restablecer el orden, como seguramente lo habría hecho. Pero a Huerta le había salido un enemigo, un puro también, el presidente de los Estados Unidos, Dr. Wilson, y con semejante adversario enfrente, ya pudo comprenderse desde luego, que el único hombre considerado por todos como capaz de restablecer el orden, no podía llevar a cabo su misión.

En vano el ministro inglés en Méjico trabajó e insistió. El Dr. Wilson había declarado que no daría la mano a un hombre que tenía la saya manchada por la sangre de Madere, y el universo entero se sometió. Fue un espectáculo inaudito el del servilismo de que dieron entonces pruebas Gran Bretaña y Francia: su primera preocupación consistía en que no se molestara al Dr. Wilson. Nosotros mismos paramos por todo, hasta por la vilesa de que el día en que Pancho Villa atropelló a tantos de nuestros compatriotas, en vez de girar por telégrafo dinero al consúl para que los socorriera, imploramos la piedad de Washington.

Así y todo, yo tengo el convencimiento de que, a pesar del Dr. Wilson, Huerta hubiera triunfado, si no comete la falta de negarse a saludar la bandera de los Estados Unidos, provocando el desembarco de los americanos en Veracruz. Ahí dió muestras el dictador de tener más orgullo que capacidad política. Un verdadero político, con sentido de la realidad, le habría disparado a la bandera americana todos los cañones que le hubieran podido, a fin de impedir el desembarco, y no verse privado de las comunicaciones por Veracruz y del producto de esta aduana. Pero, en fin, lo hecho, hecho está y lo único que han logrado los puros es instalar en Méjico la más espantosa anarquía.

Por supuesto que, al hablar de ella y declararla por el momento sin remedio, nos referimos a las fuerzas sociales interiores de la nación mejicana. Aún puede suceder, si ésta es mansa, que dejen al país consumirse en ella, hasta que se divida y fracione en diversos Estados independientes. Pero si se trata de una anarquía brava, que haga de las suyas en la frontera norteamericana, serán inevitables pequeñas intervenciones. Ya se ha dicho que si los inspiradores del presidente Wilson legraron de él que aceptara la conducta que adoptó, fué con el propósito de que se produjera justamente la anarquía actual a fin de ponerla la mano encima a ciertas porciones de la tierra mejicana. Sin creer en estos malquivelismos, no se puede desconocer que el terreno está hoy abonado para los que quieran pescar en agua turbia.

¿Tendrá el presidente Wilson un arreglo para reparar el mal que ha hecho? Probando está que ha aprendido mucho

on el gobierno; al plantearse por primera vez la cuestión mejicana, el doctor Wilson acabó apenas de entrar en la Casa Blanca. Mas ya no es así; lleva años en ella y su conducta durante la guerra europea prueba que sus facultades de hombre de Estado han madurado. Sería de desear que esos nuevos talentos adquiridos los aplicara a ayudar la reconstitución de Méjico.

Que las facultades de hombre de Estado del Dr. Wilson han crecido mucho, lo prueba la habilidad con que trata con cada beligerante las cuestiones más espinosas. No quiere indisponerse con ninguno, aspirando al gran papel de mediador y de negociador de la paz. Si lo consigue ó no, este es otro asunto; pero su propósito es este. Su conducta despertará del curso que toman los acontecimientos. No faltan algunos que consideran esa intervención yankee mucho más próxima de lo que la generalidad del público puede imaginar.

—V. G.

Cinco cupones

como este y la entrega de cincopetetas, dan derecho a recibir una ampliación fotográfica 24 por 30 en cartulina 32 por 42, con marco. Deben hacerse los cupones en la Administración de LA PUBLICIDAD, Granada, 4, Granada, donde se responde de la entrega de la fotografía.

EL SUCESO MISTERIOSO

Los médicos forenses señores Santos y Sánchez Gerona y el practicante señor Molina de Haro, hicieron ayer la autopsia al cadáver de la joven y bella sirvienta, Trinidad García Medina.

En el dictamen consignaron los facultativos, que Trinidad ha fallecido a consecuencia de intoxicación producida por las dos pastillas de sublimado corrosivo que le giró a fines de Enero último.

En el estómago e intestinos presentaba las manchas características del envenenamiento.

De las averiguaciones practicadas por el Juzgado, resulta que Trinidad estaba sirviendo desde hacía tiempo en la casa número 7 de la placeta de San Agustín, donde habita el excomerciante de esta plaza don Cecilio Martín, viudo.

Algunos habrían dado a la joven palabra de casamiento, y como ella observara que no se le cumplía la promesa, se desesperó hasta el extremo de suicidarse.

La autopsia fué presenciada por el juez don Segrario señor Gamero, el actuario señor Villorláds, el oficial señor Peña y el alcaide Camilo.

Boda de una tiple

No hace mucho tiempo, presenté a nuestro público una artista escantadora, correctamente elegante, de aspecto sencillo y de maravillosa voz fina, delicada, tranquila.

Desde que las primeras armonías volaron de su garganta, dominó la voluntad de todos los que la escucharon y adquirió la envidiable popularidad de los predilectos.

La artista fué Cándida Suárez.

Pero llegó un día, sensible para el arte, en que se divulgó la noticia de su boda próxima; y por lamentable excepción, la noticia fué confirmada. Cándida Suárez se casó y abandonó la escena, siendo esto lo doloroso, más vez que nos privaba del ensueño adorable de su voz, hecho arpegios de cristal, hecho trinos de pájaro.

En efecto, ayer a las diez de la mañana y en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias, verificó el enlace de la escantadora artista con el propietario malagueño don Jerónimo Triviño.

Fueron apadrinados por el distinguido funcionario de Aduanas don Vicente Fernández Deval y la admirable tiple cómica Blanquita Suárez, hermana de la contrayente, y oficiando de testigos los señores Marqués de Navasquilla, don Ramón Ceballos Zúñiga, don Ignacio Zarza y don Francisco J. Gawero Vera.

Benidijo la unión el párroco de dicha Iglesia don Joaquín María Robles, diciéndose después una misa, durante la cual se celebraron los cantos de bodas, mientras al órgano ejecutaba algunas composiciones el maestro concertador de la compañía en que figuraba Cándida, don José Gómez.

Terminada la ceremonia, trasladáronse los numerosos invitados al hotel Alameda, donde se sirvió un espléndido almuerzo.

Durante el trayecto, y en todos los instantes, sucedían sin interrupción los vivas y aplausos con que sus compañeros despedían a la que desde entonces dejaba de pertenecerles.

A las cuatro de la tarde salieron los novios en el tren espreso con dirección a Málaga, Sevilla, Madrid y otras poblaciones, regresando después a Málaga, donde fijarán su residencia.

Nosotros nos concretamos a repetir lo que hemos dicho en otras ocasiones; esto es: que vean cumplidos todos sus deseos y que la felicidad con que sueñan sea tan grande y perdurable como merecen y nosotros deseamos.—A. J. V.

EL CRIMEN de la calle de San Rafael

Ayer continuaron las diligencias sumarias, dirigiéndolas activamente el juez del Campillo señor Tribaldos y el teniente fiscal señor Martínez.

Procuramos indagar y tropezamos por parte del Juzgado con la reserva más absoluta.

Tuvimos que combinar la lógica con la imaginación, obteniendo el resultado siguiente:

Los peritos armeros

Comparecen ante el Juzgado los peritos armeros don Francisco y don Joaquín Ruiz.

Se les entregaron nuevamente, para su examen, el revólver del sereno José Millán y la pistola Browning recogidas por la policía al procesado Celestino Martínez.

Respecto al revólver, insistieron en afirmar que había sido disparado recientemente, siendo los proyectiles de este arma, de plomo, corrientes y usuales.

Examinada la pistola, afirmaron que sus proyectiles son de pólvora sin humo y que no tienen señales de haber sido disparada; pero que si podían afirmar que el arma aparecía extremadamente limpia, habiendo sido engrasada recientemente.

D. José García Mallorga

Estudiante de Derecho, que comparece para ampliar su declaración.

Afirma que aun cuando hace pocos días se fijó en un individuo de los que en la Cárcel forman rueda de presos, sin asegurar que fuese el mismo que lo salió al encuentro en la calle de San Matías, amonazándole con un arma, ahora podía decir con toda seguridad, por tener completa firmeza en su recuerdo, que en efecto, el sereno antedicho y el hombre del gabán y el papel liso, que le amonazó en la citada calle, son una misma y sola persona.

Referencia y confirmación

Luego prestan declaración los individuos del Cuerpo de vigilancia, señores Campoy y Balderas.

Manifiestan que después de haberse efectuado el reconocimiento en rueda de presos, en la Cárcel de Audiencia, tuvieron ocasión de hablar con el estudiante don José García Mallorga, y que conversaron sobre el crimen; habiéndoles dicho el señor Mallorga, el refirirse a la antedicha diligencia judicial:

—El sujeto que vimos mi compañero don Fructuoso, don Pablo el dentista y yo, en la rueda de presos, fijándonos en un aspecto y estatura, era el mismo, aunque no llegó a afirmarlo, que el individuo que nos molestó y amonazó en la calle de San Matías.

DENTADURAS

Médico-Dentista Acera del Casino, 27

ONCE CONTRA UNO

—¡A blancos!

—El blanco seis...

—El seis cuatro...

Entre los tres apacibles jugadores de dominó la precisa partida proseguía tranquilamente.

Pero, de pronto, la puerta del café de abrió brusca y estruendosamente, y volviendo la cabeza al ruido, los tres burgueses apercebieron a varios oficiales prusianos que penetraban en el establecimiento.

En la sala se elevó enseguida el run-run de las conversaciones, y sobresallendo de ese murmullo descolaron las palabras de la lengua tudesca con toda su sonoridad brusca y dura.

Después de consultarse mutuamente durante un minuto los oficiales, tenientes de húsares de la guardia, eligieron dos mesas vecinas de las de los jugadores de dominó, donde se instalaron con gran estruendo.

Eran once y pertenecían al Cuerpo de ejército prusiano acantonado en Linares desde la toma de París y la abdicación de Napoleón I, allá por el año de 1817.

Los jóvenes húsares había aprovechado aquel día, pero hermosa día de Diciembre, para venir a Saint-Malo en viaje de placer; siempre abundantemente rociado con diversos vinos los había puesto al tanto de las cosas de España por los rostros, esmaltado de color vivo y denunciadores de un principio de embriaguez.

Con la empunadura de los sables golpeaban las mesas del café, pues se les hacía mucho el tiempo en servirlos.

Apareció, un poco asustado, el amo del café, y uno de los prusianos dijo en tono autoritario:

—Hola, hombrecillo. ¿No sabes tú que sus excelencias los tenientes de la guardia se mucron de sea? Tráenos inmediatamente lo mejor que tengas en la bodega.

Pronto la cerveza hacía espuma en los vasos, que los oficiales vacaban de un solo trago. Su borrachera iba acentuándose por momentos; perdían toda contención y de sus labios empezaron a salir groseras injurias respecto a los franceses.

—¡Cuando acabaremos de exterminar a los perros rabiosos de franceses!

—Bien dicho, señor teniente; pero parece que olvidáis la terrible zorra que nuestros viejos granaderos les han dado en Waterloo pese a la ciencia de Bonaparte.

—¡Por Gretchen! Bien nos estamos vengando ahora del incendio del Palatinado.

—¡Ya le croel Y si el gran Fritz quisiera, a una palabra suya Francia dejaría de existir.

En la mesa vecina, los tres pacíficos paisanos continuaban paseando su dominó sobre el mármol de la mesa.

Uno de ellos, no obstante, de vez en cuando lanzaba una mirada a los oficiales y al oír las injurias proferidas por los prusianos, una oleada de sangre le tenía las mejillas.

Los oficiales se apercebieron de la agitación que sus palabras causaban a aquel paisano de apariencia tan indulgente. Querieron divertirse a su costa y redoblaron las groserías a medida que el tranquilo parroquiano se indignaba más.

Cuando se bebieron varios vasos de cerveza, los oficiales, ya completamente borrachos, pidieron champán. A cada taponazo surgía una explosión de *hoch* roncros y ruidosos. Babían el dorado vino en copas llenas, levantándose primero a la altura de los ojos, y pronunciando el *Frost!* tradicional.

—Teniente Herman—hijo uno;—brindad a la salud de nuestro soberano.

Herman se levantó vacilante, la voz sin timbre y brindó:

—*Meine freund...* Amigos míos, bebamos a la salud de nuestros valientes tropas, en honor de nuestro monarca, a la gloria de los compañeros y por el aniquilamiento de los franceses.

—¡Bravo, bravo!—gritaron los otros, mirando a través de sus lentos y con aire burlesco al buen paisano, que ya, no pudiendo reprimirse y en el colmo del furor, había dejado el juego de dominó y temblaba de rabia, hirió en un ardiente amor por la patria, por Francia.

Se lo vio de pronto levantarse rojo de cólera. Era de corta estatura. Los oficiales consideraron con desdén a aquel hombre cuyos ojos, de color leonado, brillaban sobre un rostro liso de pecas. Tenía la nariz chata, los labios muy delgados. No era aquel hombre, verdaderamente, para inspirar temor, sino regocijo.

La Purísima

Joyería Platería y Relojería

López F. Secano, Hermanos

Reyes Católicos, 19

Primera casa de Granada en objetos novedad para regalos

CARRILLO Y COMPAÑÍA

ALHONDIGA, 11 y 13.—GRANADA

Primeras materias para abonos.—Abonos completos para toda clase de cultivos.

SEMILLA DE REMOLACHA

Marca Knauer muy rica y de gran rendimiento á 150 PESETAS EL KILO

Sa dirigió á los oficiales y, con una rapidez, una energía y una agilidad de que nadie le hubiese creído capaz, los enseñó los puños cerrados, diciéndoles: —¿Os queréis callar?

Una carcajada general fué la respuesta de los prusianos.

Entonces el paisano, descompuerto el rostro por la ira, agarró el taburete de madera más á mano, lo alzó en el aire con una fuerza sobrehumana y lo hizo añicos sobre la cabeza de Herman, que rotó por tierra.

Se produjo en el acto un remolino terrible entre los demás oficiales; que desentendados los sabios y cayeron sobre el burgués, tan plácido pocos momentos antes.

Pero el jugador de damas había cogido un taco de billar y, con una destreza sorprendente, que extrajo á los húsares, paraba sus estocadas y sablazos con molinetes de maestro.

La cara de aquel hombre no era ya roja, sino encariada; sus ojos parecían despedir centellas; su brazo se movía vertiginosamente para atender á tanto golpe como amenazaba á su pequeño cuerpo.

—¡Cobarde! ¡Cobarde! Dame un sable y vendiéndome á uno contra mí, ¡Cobarde!

Los prusianos aceptaron el desafío medio en broma y concebidos de hombros. ¿Qué tenían ellos que temer de aquel paisano tan ridículo?

Clarísimo era aquella noche de Diciembre. La luna brillaba en el cielo tachonado de estrellas. El globo de plata del astro errante reflejaba en el mar un reguero mevedizo que bordeaba de lentejuelas las olas de la playa de Saint-Malo.

Allí, detrás de Fort Royal, en la soledad sólo turbada por el ruido de los mares, aparecieron de pronto el paisano y sus once adversarios; precedíanlos los pájaros del burgués y un cirujano de Marina.

Herman, el oficial que había recibido el silbeteo en la cabeza, quiso batirse el primero; todavía le sangraba la herida y apenas si podía sostener el sable en la mano. A pesar de ello, se consideraba capaz de castigar severamente á aquel paisano que no debía saber manejar un arma.

Apenas comenzó el duelo el oficial se percataba de su error; el hombrecillo se había transfigurado; con un tremendo revés le cortó de un tajo la muñeca.

Se presentó el segundo oficial; era un buen mozo que respiraba fuerza y poder. Este, sin duda, iba á vengar á su compañero.

No: al cabo de dos minutos de combate caía con el cráneo partido; su sangre se esparció sobre la arena de la playa. Estaba muerto.

Bravo y sereno, avanzó el tercer húsar.

El paisano lo tumbó de una espantosa estocada en mitad del pecho.

Bruscamente desaparecía la borrachera de los militares, por el aspecto trágico que tomaba el incidente, lo ocho esperaban su turno, considerando con extrañeza á aquel hombrecillo que tan magistralmente se servía del arma.

Pero eran soldados y, por lo tanto valerosos; no temían la muerte; alguno de ellos llegaría á vencer á aquel francés, vengado á sus camaradas.

El cuarto e luego el quinto siguieron la misma suerte de sus compañeros; unos muertos; otros, agonizando sobre la arena.

El paisano lo terrible burgués, con energía y un valor que no se debilitaba, miró al grupo que quedaba en pie.

—¡Ann quéan seis!—dijo casi alegremente—seguro de su victoria.

Los prusianos le miraban ahora con curiosidad, preguntándose quién podría ser aquel hombre...

Del sexto al décimo todos siguieron el mismo camino de sus predecesores; rodaban por tierra apenas tomaban la guardia; el uno, con una estocada en el pecho; otro rajado el ros de una cuchillada; éste, con la clavícula rota; aquel, cortada la carótida de un revés.

El oncenavo oficial, sable en mano, se adelantó valientemente; pero sus ojos estaban impregnados de ese turbio mirar del hombre que ve la muerte. ¿Qué podía esperar él de quien había dado cuenta de diez compañeros diestros y valerosos?

Pero el paisano había arrojado su sable al suelo y avanzaba hacia el oficial tendiéndole la mano.

—¡Basta ya! Es preciso que quede alguno para contar—dijo el hombrecillo. Y después de estrechar la mano del oficial, se aborotó, no acertaba á tomar partido, desapareció con sus soldados y el cirujano de Marina por detrás de los muros de Fort-Royal.

El jugador de damas, el tranquilo parroquiano del café de Saint-Malo, no era otro que Roberto Surcouf, rey de los corcarios, terrible marino que en su vida de mar había capturado diez navíos ingleses de un valor de varios millones. había tomado al abordaje y con sólo 18 hombres barcos enemigos que montaban 26 cañones, y había pasado por todo el mar de

las Indias su pabellón de combate, negro como una calavera.

Era Roberto Surcouf, que si en el mar lograra hacer durante quince años su bandera invencible, en tierra y ya viejo y pacífico, supo quedar victorioso de once prusianos que habían insultado á su patria.

E. G. BREZOL.

GRANADA AL DIA

Del Gobierno civil.—Don Baldomero Montero Rivas ha renunciado á los registros mineros *Regina y Demasia á San José*, en Orghiva.

—Han sido autorizados los presupuestos ordinarios formados para el año actual por los Ayuntamientos de Moraleda, Cullar Vega, Chanchina, Montillana, Cajar, Cones, Arzulla y Pelligos.

—El Ayuntamiento de Loja remite para su aprobación el presupuesto de atenciones carcelarias para el corriente año.

—El alcalde de Baza comunica que estando trabajando el obrero José Padilla en aquella estación ferroviaria, se ocasionó contusiones en la mano derecha, las que le fueron curadas por el métrico titular.

—May en breve darán principio en el término municipal de Monachil los trabajos del registro fiscal.

La Alhambra.—*España Nueva* ilustra su número de ayer con cuatro fotografías de la Alhambra, comparando las torres antiguas con las restauradas.

Del texto son estos párrafos que nunca deben olvidar los restauradores del famoso monumento: «...este paso, dentro de un siglo no se habrá caído la Alhambra, pero no será tal Alhambra ya».

—El Sr. B. de las Alhambra que ostentan las grandezas nacionales seben ir contra esto, y pronto, antes de que nos dejen el magnífico, el incomparable palacio de los sultanes como no lo conociera ni el mismo Ibn-Alhamar».

El ferrocarril á Motril.—La Cámara de Comercio, en la que ha producido el mayor entusiasmo la aprobación de la ley relativa al ferrocarril de Granada á Motril, dirigió ayer expresivos telegramas al Presidente del Consejo de Ministros, Ministro de Fomento y diputados y senadores por la provincia, agradeciéndoles su interés por este asunto y rogándoles gestionen la subasta inmediata de las obras.

Además una comisión de dicho organismo visitará á los señores diputados y senadores que residen en Granada, para reiterarles su agradecimiento.

Delegación Regia de Pósitos.—Disposicion el artículo 20 de la ley de Presupuestos de 1915, que las vacantes que ocurran en los sucesivos en el Cuerpo de Pósitos se provean, una mitad en cesantes de igual categoría, por antigüedad, y la otra mitad por oposición, la D.legación Regia concede un plazo de tres meses, á contar desde 1.º de Enero de 1915, para que cuantos se crean con derecho á figurar en el escalafón de cesantes remitan á este Centro los documentos justificativos de su petición.

Delegación de Hacienda.—Pagos por hoy. Al administrador de Loterías núm. 5 y al depositario pagado.

Interino.—Durante la enfermedad de don José Carrillo de Albornoz, intervinieron de Hacienda de la provincia, se ha hecho cargo de esta dependencia el jefe más antiguo de la misma, D. Salvador Higuera Sabater.

A cobrar.—Hoy le será satisfactoria al Administrador de Loterías núm. 5, don Francisco Javier López, la suma de veinte mil pesetas, importe del tercer premio con que salió premiado el número 722 en el sorteo del día primero del actual.

Comisión.—Mañana bajo la presidencia del señor Cuadrado, celebrará sesión la Comisión provincial.

Guardia civil.—La de Alhama ha destinado á José y Luis Cuesta Morales, reclamados por el juez municipal de Arenas del Rey.

—La de Salobreña ha puesto en la cárcel á disposición del juez de Motril, que lo tenía reclamado, á Antonio Adolfo Ortega.

Los ferrocarriles secundarios.—En el dictamen sobre ferrocarriles secundarios, del que se ha dado cuenta al Senado, se introducen algunas modificaciones.

En el concepto de ferrocarriles económicos se comprenden los tranvías sobre carreteras y caminos vecinales.

Las subastas de explanaciones habrán de ser para trozos de 20 kilómetros; si á esta longitud no llegase el ferrocarril, la subasta será del total de la línea.

Las de material móvil se podrán hacer agrupando ó separando los materiales.

El concesionario estará obligado, á su elección, á celebrar subastas ó concursos públicos.

Las propuestas de celebración de sub-

astas ó concursos, y las de adjudicación de los mismos, hechas por los concesionarios, se entenderán aceptadas por el ministerio de Fomento, si no recase resolución á los sesenta días.

Al dictamen presenta voto particular, según parca, el Sr. Garay y Rowart.

Una mujer ardiendo.—Anoche, á las nueve, hallábase en su domicilio, Santiago, 21, dormitando al calor del brasero, Remedios Hermoso Zamora, de 37 años. De sus cinco hijos, los tres más pequeños hallábase en la habitación inmediata, durmiendo.

Remedios sintió frío y se fué á la cama, acostándose vestida y arropándose los pies con una chaqueta de su marido.

Un rato después, le despertó un olor sofocante. La habitación estaba invadida por el humo. Sin dudar, cuando se acostó, llevaba las faldas requemándose, y el fuego se propagó á la manta que había en la cama.

Al levantarse llena de alarma la pobre mujer, sus ropas levantaron grandes llamaradas.

Dió gritos pidiendo socorro, y los niños, asustados, gritaron también, acudiendo enseguida el expolista Ramón Aragón y los guardias civiles Francisco Rodríguez y Antonio Basna, que auxiliaron á Remedios, apagando el fuego.

Instantáneamente la condujeron á la Casa de Socorro, donde le fueron curadas quemaduras en la pierna izquierda, vientre, pecho y mano, siendo estas dos últimas las más graves.

La infeliz mujer fué conducida nuevamente á su domicilio.

Fomento de la zapatería.—Esta Sociedad, la Asociación de fabricantes de calzado de Barcelona y las Sociedades de Industriales de Zapateros de Cataluña, han solicitado del Gobierno:

1.º Prohibición inmediata de la exportación de toda clase de cueros curtidos y sin curtir.

2.º Facilidades en la importación de cueros en pelo.

3.º Admisión temporal de toda clase de pieles curtidas.

El juego de billar.—Se ha dictado una Real orden del Ministerio de Hacienda, fijando las reglas que sirven de base á los concursos para el pago del impuesto del 720 por 100 sobre las apuestas que se cruzan entre los concurrentes á las Academias de billar y otros establecimientos análogos, comprendidos en el epígrafe 98 de la tarifa segunda de la contribución industrial y de comercio.

Velada benéfica.—Anoche se celebró en el Centro de Gracia la velada teatral á beneficio del novel actor granadino Juan Cazonave.

A las ocho y media de la noche comenzó la velada con la leyenda dramática *Honra y Vida*, desempeñada por las señoritas Rojo (F. y P.) y los Sres. Cazonave, Zamora y Aquino (F. y J.), obteniendo un gran éxito el beneficiado, que estuvo muy bien.

El trío Comares, compuesto por los señores García Sánchez, Gómez Barrios y Gallego, ejecutó varias composiciones, siendo muy aplaudidas.

La tipa señorita María Valverde y el tenor D. Cecilio Martínez cantaron los dúos de *Bohemia y Aída*, y la señorita Valverde cantó *Tosca*, acompañados todos al piano por la señorita Sánchez Geronza.

Don Manuel Góngora leyó una poesía de Salvador Ruada.

Don Antonio Gallego Burín interpretó con mucha gracia el monólogo *El Vencedor*, y por último, la señorita Rojo y el señor Cazonave representaron el diálogo *El Chiquillo*, que gastó mucho á la concurrencia.

La velada terminó á las doce, saliendo todos muy satisfechos.

Viajeros.—Legados ayer: *Hotel Paris.*—Don José Bertrán, don Desagracias A. Maqueda, D. Eduardo Medina y D. José de Larrinaga.

Hotel Navio.—Don José Ramón Campoy, D. José Manzano, D. José Corral y don José González.

Gaceta Médica del Sur.—Esta importante revista publica en su último número 786, el siguiente interesante sumario:

I. Castellanos.—La criminalidad de los chinos en Cuba.

R. Alvarez de Toledo.—Valor de la reacción anafiláctica en el examen médico-legal del esperma.

B. Rodríguez Arias.—Antelictaxición gástrica en un caso de paludismo. **Sección Médico-Social.**—Oro viejo: «Vía de Torres».—Minot.—Tres sforismos.—La Pandereta.—Notas de la decena.

Prensa Americana. **Boletín Bibliográfico.**

En los países cuyas aguas potables no son buenas ó son insalubres, se impone el uso de las aguas minerales para evitar las afecciones del tubo digestivo, pero es porque se ignora que tomando una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos se digiere sin dificultad y sin molestias, y mejor que usando dichas aguas, por ser digestivo y tónico á la vez.

AGUA DE ABISINIA.—Para suprimir las causas de venta en las farmacias Suétre, Gran Vía, 13, y Covalada, San Jerónimo, 13.

SABAÑONES.—Se curan en 24 horas con el *Sanoí Píad* que se vende en la farmacia Suárez, Gran Vía, 13.

FUMADORES.—Nadie fume sin rociar el tabaco con el *Cogibá*, que se vende en el estanco de la plaza del Ayuntamiento. Frasco, 1 peseta.

LOS EFECTOS DEL «X2» EN EL PRIMER PERIODO DE LA AVARIOSIS, SON SORPRENDENTES, QUEDANDO RADICALMENTE CURADO EN UN PROMEDIO DE TIEMPO QUE VARIA ENTRE 60 Y 120 DIAS.

Remolacheros

En la imprenta de este día, Gracia, 4, se venden contratos de remolacha á 5 pesetas el ciento.

DE LOS DE SOCIEDAD

Primeros de Marzo contraerán matrimonio, la bella señorita Conchita García Zamora y el oficial de caballería don Francisco Medina Tugores.

El día 14 de Marzo se verificará la boda de la bella señorita Matilde Escrivá y Figola, hija de los barones de Cortes y Figola, con D. Luis Sánchez Guerra, hijo del Ministro de la Gobernación.

—Han contraído matrimonio, domicilio en Granada, la bella señorita Pilar Gallego y nuestro querido amigo J. Eloy Guerra Ullos.

—Por R. D. ha sido rehabilitado el título de Marqués de San Juan de Buenavista, á favor de la bella señorita Amalia Oroco y Loring, hija de la marquesa viuda de la Rambla.

—Profundo pesar que ha causado el fallecimiento de la señora doña Juana López Ferrer, en quien se reverenciaban las virtudes que la enaltecían, y por las cuales leonó de felicidad su hogar, se patentizó ayer tarde, en el acto del entierro.

Asistieron á la conducción del cadáver infinda de personas, tanto del Albaicín como de la ciudad baja, formando en la presidencia del inmenso duelo el concejal D. Jerónimo Orsallana y los hijos de la familia.

—A éstos, lo mismo que al desconsolado viudo D. José Amigo López y demás familia, damos nuestro pésame más sincero, rogando á Dios que tenga el alma noble de la señora López Ferrer en su descanso eterno.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Título.—Para su entrega á la intersección se ha recibido en la secretaría del Gobierno civil, el título de Bachiller expedido á favor de la señorita María del Carmen Canillero Yaca.

Oposiciones á Inspecciones á Inspecciones de Primera enseñanza.—Próximo el anuncio en la «Gaceta» de la convocatoria para proveer las plazas vacantes de Inspectores de Escuelas nacionales de Primera enseñanza, buen número de suscriptores nos consulta lo vigente legislación sobre el caso. Para complacer las repeticiones lo que sobre dichas oposiciones dispone el Real decreto de 5 de Mayo de 1913:

—Artículo 50. En la Inspección de Primera enseñanza, aparte lo dispuesto en el artículo 14 y del derecho que la legislación concede á los alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, se ingresará con el sueldo inferior, mediante oposición.

A ella podrán concurrir libremente los maestros de Escuela pública con título superior y tres años de servicios, los profesores y auxiliares propietarios de las Escuelas Normales, los jefes de las Secciones de Instrucción pública con servicios en la enseñanza primaria oficial, y los licenciados en Derecho, Ciencias y Filosofía y Letras.

Art. 51. El Tribunal de oposiciones estará formado por los siguientes jueces: El director general de Primera enseñanza, presidente y cuatro vocales, que serán: el director del Museo Pedagógico Nacional, un profesor de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, á propuesta de dicho Centro, y dos inspectores de Primera enseñanza.

Cuando el que haya de ser sustituido sea el director general de Primera enseñanza, se nombrará en su reemplazo un consejero de Instrucción pública, á quien corresponderá la presidencia.

Las condiciones de los ejercicios se anunciarán en su día.

Art. 52. Terminados los ejercicios, se formará la lista de admitidos, que se elevará al Ministerio. La Dirección general de Estudios y asesorada por el Tribunal de oposiciones, procederá á organizar para los aprobados un curso de ampliación en Madrid y un viaje de estudio por el Extranjero, durante el tiempo y en la forma que estime oportuno.

Art. 53. Terminada la pensión, el Tribunal de oposiciones convocará nuevamente á los designados y procederá en la forma que considere más eficaz, á verificar la elección definitiva de los que habrán de ocupar las plazas de inspectores vacantes, elevando propuesta al Ministro para que éste acuerde los nombramientos.

Estos son los preceptos vigentes, pero en esta materia de oposiciones á inspectores está todo ó casi todo por hacer. Los ejercicios han de determinarse en su día, que no sabemos cuál será.

Se dice que se modificará la constitución del Tribunal, dejando su designación al Consejo de Instrucción pública, como está para las categorías.

Se ha dicho también que es probable que se vuelva de nuevo á la legislación de 1910, que decía:

—Art. 19. El Tribunal de oposiciones á las plazas de inspectores se compondrá así: de un consejero de Instrucción, un profesor de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, otro de la Escuela Normal de Maestros de Madrid, y dos inspectores de Primera enseñanza. Se designará un número igual de suplentes.

Art. 20. Los ejercicios de oposición se verificarán en Madrid, y serán tres, y en la forma siguiente:

1.º **Ejercicio escrito.** que consistirá en redactar un informe sobre un caso práctico de la legislación escolar, y otro sobre un punto de Pedagogía y Organización escolar. Estos ejercicios se practicarán simultáneamente por todos los aspirantes á presencia del Tribunal, sobre temas sacados á la suerte, é iguales para todos los aspirantes.

2.º **Ejercicio práctico:** visita de inspección á una Escuela pública ó privada abarcando todos los extremos referentes á personal, material y organización, y redactando, después, un informe sobre ello.

3.º **Ejercicio oral,** que consistirá en contestar verbalmente á un tema sobre Psicología pedagógica, Organización es-

VIDA JUDICIAL

La demarcación de los juzgados.—El ministro de Gracia y Justicia ha dado lectura en la Alta Cámara al proyecto relativo á la demarcación territorial de los Juzgados, cuya parte dispositiva dice:

—Artículo 1.º Se autoriza al Gobierno de su majestad para redactar y publicar una ley modificando la actual demarcación territorial de los Juzgados de primera instancia y de instrucción, con sujeción á las bases siguientes:

1.º Se mantendrán todos los Juzgados de dicha clase que actualmente existen, respetando la capitalidad de los mismos, pero agregándoles, ó separando de ellos, algunos pueblos que hoy forman parte de otros partidos.

2.º Para hacer la nueva demarcación se tendrá en cuenta, como principales fundamentos, el número de asuntos que despacha cada Juzgado, los pueblos de que consta cada partido judicial, la distancia que media entre ellos y la capital del partido, los medios de comunicación y cualesquiera otras consideraciones que conduzcan á acercar la justicia á los que la demandan.

3.º La agregación y separación de que se habla en la base primera solo podrá efectuarse entre Juzgados colindantes que pertenezcan á la misma provincia.

4.º Se procurará conservar la actual demarcación en aquellos Juzgados en que lo consista el número de asuntos y sean favorables á este propósito las demás condiciones que se enumeran en la base segunda; pero desde luego se modificarán los que tengan un considerable recargo de asuntos, y los que estén más descargados, para lo cual se segregará de los primeros el número de pueblos que se estime necesario, para agregarlos á los segundos. Tanto los Juzgados que sufran modificación, como los que conservan la demarcación actual, podrán ser elevados ó rebajados de categoría cuando sea conveniente hacer esta alteración; y

5.º Solo en el caso de que sea necesaria la disminución de pueblos de un partido judicial y resulte imposible agregarlos á los colindantes, se procederá á la creación de los nuevos Juzgados que sean absolutamente indispensables;

Art. 2.º Al promulgarse esta ley se nombrará una Comisión, que con arreglo á las precedentes bases formulará en un plazo de cuatro meses el articulado de la misma. Dicha Comisión será presidida por el subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia, y de ella formarán parte el director general del Instituto Geográfico y Estadístico, y dos senadores, dos diputados á Cortes y un magistrado de la Audiencia de Madrid, designados por el Gobierno, y un jefe de sección del citado ministerio, que desempeñará la función de secretario.

Del referido articulado se dará cuenta á las Cortes, y regirá á los treinta días cumplido este trámite, salvo acuerdo en contrario del Parlamento.

Socialismos para hoy

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª—Juzgado del Campillo: Contra Miguel Contreras Esmacho y otro, por delito; abogado, Sr. Contreras; procurador, Sr. Romero; secretario, Sr. Pardo.

El mismo juzgado: Contra Leopoldo María, por denuncia falsa; abogado, señor Coronel; procurador, Sr. Romero; secretario, Sr. Pardo.

Sala de lo civil.—Juzgado de Parchana: José Quesada Garrido, con la Compañía «The Bares Iron Ore Nines Limited», sobre reclamación de cantidad por accidente de trabajo; abogado, Sr. Contreras; procurador, Sr. Pérez Bellido; secretario, Sr. Valverde.

Fuerzas de los beligerantes

El Invidio Ruso, órgano militar que se publica en Petrogrado, hace notar que en todas las guerras (ó en esta especialmente) la guerra ruso-turca de 1877 y 1878 y la guerra ruso-japonesa de 1904 1905 después de cierto tiempo, durante el cual los adversarios han dado el máximo de sus fuerzas, se produce un período de calma.

El mismo fenómeno acaba de repetirse. Ahora se disponen los resortes para reanudar la lucha con una energía nueva.

Los adversarios se agrupan y, sobre todo, se refuerzan.

Ningún estado del mundo había tenido los medios de instruir toda la masa de su población masculina apta para llevar las armas.

Se suponía que una guerra del género de la que ahora se está desarrollando debía terminar rápidamente por un encuentro colosal y de algunos días de los ejércitos ó estancarse, dando á las fuerzas adversas el tiempo de rehacerse por la incorporación de masas no educadas literalmente, pero que se podían instruir.

Y las obras militares de Europa dan como cifras de la reserva entre los hombres que han sido instruidos, las siguientes:

Francia, el 41 por 100 (cuatro millones).

Alemania, 3 1/2 por 100 (dos millones y cuatro).

Rusia, incluyendo á los cosacos, 21 por 100 (seis millones y cuatro).

La cifra de los no educados, y sobre todo, la de los hombres para los que no había sido previsto el armamento, es mucho más importante; porque es dudoso que un país posea armas y municiones y cuadros para todos los que hayan recibido instrucción militar.

Para una guerra que se prolongue quedan como número de hombres aptos para llevar el fusil:

Francia, el 59 por 100 (10 millones).

Alemania, el 64 por 100 (13 millones).

Austria, el 79 por 100 (8 millones).

Rusia, el 79 por 100 (22 millones).

Estas son cifras respetables—añade *El Invidio Ruso*—pero la fuerza no reside completamente en ellas.

La duración de la guerra depende, en gran parte, de las posibilidades para alimentar el ejército y del estado de los ejércitos.

Enfermedades de los niños

Doctor Peralta
Dedicado 28 años á dicha especialidad
CONSULTA DIARIA DE 1 A 3
Tenillas de Santa Paula, 2.

Enfermedades de los Ojos

CONSULTA ESPECIAL
Por el Dr. Guillermo Sánchez Aguilera
Ejefe de Clínica Oftalmológica en París y profesor auxiliar de la Facultad de Medicina.
DE 2 A 4.—DIAS FESTIVOS, DE 11 A 12.
Plaza de la Universidad, núm. 2

Reclutas del reemplazo de 1915

SORTEO DEL 21 DE FEBRERO
Substitución y libertad de servir en los cuerpos y guarniciones de Africa. Operaciones ANTES DEL SORTEO. Precios económicos. Dirigirse, para más detalles, al agente-matriculado para tales substituciones, D. Manuel Castanera. Oficinas, Ventura de la Vega, 4, MADRID.

AGRICULTORES
No hay ABONO COMPLETO sin nitrógeno
EL SULFATO DE AMONÍACO
ES LA MATERIA NITROGENADA MEJOR Y MAS BARATA DEL MERCADO
Pídanse folletos sobre su empleo á la DELEGACION ESPAÑOLA DEL SULFATO DE AMONÍACO COMMITTEE DE LONDRES
ROVINY Y NIQUEL, Muelle 15 VALENCIA-GRAO.

Almacén de coloniales al por Mayor y Menor
Fábrica de chocolates marca Alhambra
Premiados con 42 grandes recompensas industriales
BONITOS ESTUCHES PARA REGALOS
A la presentación de tiquets de esta casa por valor de 25, 50 y 100 pesetas, se ganarán por magníficos regalos : : :

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

La guerra europea

La guerra aérea

PARIS 11.—En la región de Cagny, en el Aisne, un avión francés ha destruido un globo de señales del enemigo. Cerca de Verdún ha derribado a un avión alemán, que lo pilotaba el teniente Indelli, el mismo que voló en Septiembre sobre París arrojando bombas y proclamando invitando a los parisinos a rendirse.

El Ministro de la Guerra ha desagraviado al general Percin, escribiéndole una carta confirmando que no es responsable de la evacuación de Lille en Agosto.

Jefes boers muertos

LONDRES.—Un periódico de Pretoria dice que los alemanes facilitaron al jefe de los rebeldes boers, Maritz, porque intentó traicionarlos.

El jefe de los negros rebeldes Nyassaland ha muerto en combate.

Episodios

PARIS.—Ocho disparos de artillería alemana cayeron en la carretera suiza de Burnisen.

Las autoridades suizas han abierto información.

Los franceses, después de brillante ataque a Aoden, se han apoderado del monte de Nuestra Señora de Loreto.

En Dakerque, un avión francés ha volado sobre las líneas alemanas, arrojando bombas, que destruyeron gran cantidad de escoria.

A un avión alemán que se dirigía a Dunkerque, cañoneáronle los franceses, huyendo.

El capitán de un vapor mercante dice, que el día 4 vio la explosión de un navío al Norte de Dakerque. Cree que un submarino alemán, que acababa de salir de Zebrugge, debió chocar con una mina.

Grandes pedidos de armas

Empréstito ruso

NEW YORK.—Los aliados han hecho un pedido de armas y municiones a las fábricas yanquis, por valor de 2 500 millones de francos, que deberá entregarse en Abril.

La Embajada rusa en Washington ha terminado las formalidades necesarias para un empréstito de 125 millones de francos.

Es la primera vez que Rusia ha logrado contratar un empréstito con los Estados Unidos.

Lodz

PETROGRADO.—Por diversos combates se confirma que los alemanes evacuaron a Lodz.

Parte austriaco

VIENA.—Siguen estacionaria la situación de la Polonia rusa.

En Galitzia occidental continúan los combates.

En los Cárpatos austriacos, han sido rechazados y arrojados los rusos, así como de Bakovina, hasta Sucrawa, siendo perseguidos en su retirada.

Parte de Servia

NISCH.—Se ha reñido un combate entre austriacos y rumanos. Resultaron 20 muertos y muchos heridos de ambas partes.

Ciudad que los austroalemanes piensan invadir a Rumania antes de que termine los preparativos militares.

Dícese que monitores austriacos penetrarán en el Danubio para cortar las comunicaciones fluviales entre serbios y rumanos.

Siguen el duelo de artillería entre serbios y austriacos.

Parte turco

CONSTANTINOPLA.—Los turcos, dirigidos por oficiales alemanes, fortifican el litoral del Asia Menor, ante las islas de Chios y Melilone.

Asegúrase, que a fines de Enero, esta-

Protesta del Gobierno belga

EL HAYRE.—El Gobierno belga ha dirigido a las potencias aliadas y neutras una protesta contra el principio de la tasa del Gobernador alemán, que pretende imponer a los belgas refugiados en el extranjero, que no regresen a Bélgica antes del 1.º de Marzo.

Ministro ruso

PARIS.—Ha llegado, procedente de Londres, el Ministro de Hacienda ruso. También ha regresado Dolcossee.

Conversó en Londres con el Rey de Inglaterra y con varios Ministros, sobre asuntos relacionados con la guerra. Fué agasajado.

Parte oficial francés

PARIS.—En todo el frente de batalla hasta Champagne ha habido duelos de artillería en la región del Norte.

Aeroplanos de ambos bandos hacen excursiones, arrojando bombas. Las de los alemanes cayeron en nuestras líneas, sin efecto. Ignórase el resultado de las nuestras.

En Champagne, un ataque alemán en el bosque Meunil, ha sido rechazado.

En Argona sigue la lucha alrededor de la posición de María Teresa, muy violenta. Mantuvimos nuestras posiciones, causando muchas bajas a la brigada alemana.

Las nuestras fueron menores, aunque importantes.

En los Vosgos cae nieve abundantísima.

En la noche muy oscura se empujó acción de infantería en Fontanelle.

Los alemanes emplearon dos batallones. Palcos cogidos de improviso y cedidos terreno en el primer momento; pero recuperamos todo lo de ayer y hoy, en una serie de acertados contraataques.

Ensayo de retirada

ROSTERDAM.—Los alemanes procedentes de Salzate y otras poblaciones fronterizas de Holanda, han ensayado la retirada para saber cuanto se tardaría; realizáronla en media hora, volviendo luego a sus primitivos fuertes.

En la última semana llegaron numerosos aeroplanos alemanes a Brujas, Shudelles, Gante y otros puntos.

Los alemanes activan la preparación de aeroplanos.

En Dakerque, numerosos barcos pequeños están dedicados a la pesca de minas flotantes que arrojaron los alemanes. Uno de los barcos chocó con una mina resultando averiado.

El ejército británico.—3 millones de hombres

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes se ha aprobado en definitiva el presupuesto para el sostenimiento de un ejército efectivo que se eleva a tres millones de hombres.

MADRID.

LAS CORTES

CONGRESO

Sesión del día 11 de Febrero

Se abre a las cuatro bajo la presidencia del señor Aparicio. Está desanimada la Cámara. El señor Tejero habla de abusos en la Administración pública de Huelva. Donancia ocultaciones en la recaudación. Pide documentos relacionados con sus denuncias. El señor Sánchez Guerra le replica en tono melancólico. El señor Miranda se queja de la campaña que algunos periódicos le hacen. Explica la inversión de 10.000 pesetas en planos y grabados del acorazado España, y justifico.

El señor Barriobare declara que nunca dudó de la honorabilidad del Ministro; pero critica el gasto. Rectifica.

El señor Barber interviene. El señor Miranda insiste en que la campaña que se le hace se agudizará, pues piensa en obras sin empacharse de legalidad, porque no sabe navegar entre papeles. Si no agrada, se marchará.

El señor Barber protesta por la desatención del Ministro. El señor Argente lo secundó.

El señor Miranda declara que no se propuso agraviar. El señor Villanueva considera peligroso que prevaleciera las teorías del Ministro.

Advierte que en el banco azul hay que soportar hasta la maledicencia. El señor Miranda declara que la atmósfera está pacificada.

Orden del día. Proyecto sobre subsistencias. El señor Marqués de la Frontera defiende una enmienda.

Intervienen varios. El señor La Cierva se opone a la fórmula aceptada por la comisión, de indemnizar a las Compañías ferroviarias que rebajaran las tarifas.

Centéstale el señor Bugallá. Rectifican muchas veces con amplitud. (Se proroga la sesión.)

Intervienen los señores Pedregal, Ortega Gasset y otros. El señor Villanueva aboga porque se autorice al Gobierno para resolver el problema de los trigos, lo mismo que el problema de los transportes.

El señor La Cierva dirige un rudísimo ataque a las Compañías ferroviarias, únicas que se beneficiarían de la crisis nacional.

Interviene el Director de Obras públicas. (Protestas.) Se acepta la fórmula, autorizando al Gobierno para gestionar de las Compañías la rebaja de tarifas de transportes, buscando los medios legales para obligarlas.

El señor Samartín, ante las premuras, protesta, retirando enmiendas los señores Llosas e Igual.

El señor Suárez Inclán le califica de coacción. El señor Bugallá justifica la necesidad de que se vote mañana en definitiva. Entre protestas, se levanta la sesión.

La votación definitiva

Anunciando dificultades para que se llegue mañana a la votación definitiva.

SENADO

Sesión del día 11 de Febrero

Se abre a las cuatro y media. El Sr. García Molinas se interesa por los españoles residentes en Méjico. Pregunta por qué requerimos la intervención de los Estados Unidos.

El Sr. Marqués de Loma justifica por la anarquía reinante en la república mejicana, que no permite que haya allí ningún Gobierno fijo.

Afirma que se preocupa de la suerte de los españoles. El Sr. Romero solicita que tenga representación en la Junta de Aranceles la industria vitícola.

El Sr. Polo y Poyrolón habla de la crisis naranjera en Levante. El Sr. Navarro Revorter interviene. El Sr. Lema expone las gestiones que ha hecho para facilitar la exportación.

El Sr. Cabelton pide que se aplique el debate de los ferrocarriles secundarios. Se accede a ello. Reanúdase la interpellación del señor Navarro Revorter.

Interviene el Sr. Villanueva, abogado por que se proteja la exportación de frutos. El Sr. Ugarte promete que en la Asamblea de ferroviarios y navieros se obtendrán ventajas.

NOTICIAS VARIAS.

CONSEJO EN PALACIO

MADRID 11.—Se ha celebrado Consejo de Ministros en la regia cámara, extenso.

Los debates

El señor Dato informó a Su Majestad de la marcha de los debates parlamentarios y de la aprobación en el Senado del proyecto de bases navales, así como de las numerosas incidencias que surgieron

durante la discusión. Hoy pasará a la comisión mixta para dictaminar con urgencia y sancionarlo enseguida.

Se lamentó de los dilatados que son los debates sobre el proyecto de subsistencias, con perjuicio del país; encareciendo la importancia de este proyecto en vista de la situación porque atravesamos. Pero espera que se apruebe hoy, para pasar al Senado inmediatamente, declarar la urgencia y aprobarlo el sábado.

Con este motivo, el señor Dato enumeró las medidas adoptadas en Alemania, Italia y otros países, sobre cereales y aprovisionamientos.

La guerra europea

Luego informó de las noticias del exterior, todas interesantes y complejas, ya conocidas por la prensa.

Catástrofe marítima

Leyó un telegrama del comandante general de Larache, comunicando que ayer, a las doce de la mañana, una barcaza en Arzila, conduciendo a un centenar de soldados de todas armas, licenciosos que dirigían al vapor, no pudo éste recogerlos, a causa del temporal, y tuvo que marchar en busca de punto de refugio; pero la corriente arrastró a la barcaza, chocando contra las rocas.

Se produjo el pánico entre los soldados, y se arrojaron al agua, pereciendo el teniente señor Francia, y 31 soldados de artillería, infantería e ingenieros.

El Rey se apenó profundamente.

La interpellación económica

El señor Dato cree que mañana se reanudarán en el Senado la interpellación del señor Navarro Revorter, asistiendo el señor Bugallá.

Ferrocarriles secundarios

Hoy se discutirá el proyecto de ferrocarriles secundarios.

Preparativos electorales

Ha marchado a Gijón D. Melquíades Alvarez, para trabajar en la preparación de las elecciones provinciales.

Enfermos

Están mejorados los señores González Beasá y Romanones.

El interregno

Mañana reunirá el señor Aparicio a los jefes de las minorías, para tratar de la duración de las vacaciones parlamentarias.

Informes financieros

Una comisión de banqueros catalanes ha informado ante la comisión que entienden en el proyecto de comercio de Bancos.

Muerte de una dama

Ha fallecido la señora Marquesa de Aguilar de Campoo, dama de la Reina.

La catástrofe de Larache

La barcaza naufragada en la playa de Arzila, llevaba además de la tripulación, 90 licenciosos, para embarcar en el vapor «Luz».

Una violenta racha impulsó hacia la playa, abriendo al remolcador «Triki», zozobrando a dos brazas y media de la orilla.

A pesar del pronto auxilio que prestaron los militares y paisanos que presenciaban las operaciones de embarque y desembarque, perecieron, el teniente de Ingenieros D. Pablo Francia Benda, y 25 soldados del batallón de Las Navas, 3 de la batería montada, 1 de la batería expedicionaria tercera de montaña, 2 de la compañía expedicionaria segunda de zapadores y 2 desaparecidos.

Los restantes se salvaron, ingresando en el hospital 12 contusionados. Se han recogido los cadáveres. La inmensa desgracia ha causado profunda sensación.

BOLSA DE MADRID

Interior 4 por 100 contado	73 20
Idem firmes	00 00
Amortizable 4 por 100	00 00
Idem 5 por 100	95 20
Banco Hipotecario	000 00
Banco de España	450 00
Compañía de Tabacos	266 00
Céculas	000 00
Azucarera: Ordinarias	00 00
Preferentes	36 00
Obligaciones	66 00
CAMBIOS:	
París, a la vista	999 00
Londres	25 07

PROVINCIAS

Muerte de un general

LOGROÑO.—Ha fallecido el general de división don Fermín Jandenes, el cual firmó la capitulación de Manila.

Naufragio y desgracias

FERRER.—Ha naufragado la lancha «Fernand», ahogándose seis marineros.

Obreros sin trabajo ni pan

SEVILLA.—En la Alameda de Hércules reuniéronse grupos de obreros para protestar contra la subida del pan.

Hicieron una manifestación recorriendo de las calles céntricas. Se dirigió al gobierno civil, llevando un cartel en que pedían pan.

Al llegar a la plaza Nueva los contuvo la policía. Una comisión visitó al gobernador protestando de la carestía de subsistencias y quejándose de la escasez de trabajo.

Una comisión de mujeres visitó también al gobernador, para exponerle la miseria en que se hallan las clases populares.

¿Un atraco?

SEVILLA 11.—Al transitar anoche por la calle de Zaragoza, esquina a la de San Pablo, los señores don Félix Suárez y don Juan Escobar, los salieron al encuentro, navaja en mano, dos sujetos que intimaron a aquéllos a que les entregasen el dinero que llevaban.

El guardia nocturno de la calle, José Niebla, intervino oportunamente, evitando que los «cacos» realizasen sus propósitos.

Los «cráneos» desaparecieron rápidamente sin ser detenidos.

Grimen y suicidio

VALENCIA.—En la calle Félix Picueto, núm. 4, vive un matrimonio de buena posición, con dos hijos pequeños.

El marido se halla enfermo de palmo y hace cinco días llora para que le asistiera al médico jefe del cuerpo de Sanidad municipal, don Francisco Villanueva.

El paciente iba mejorando, pero anoche su esposa le manifestó: «Cree que Villanueva ha equivocado la enfermedad», contestándole el marido: «Si no tienes confianza en él buscaremos otro médico.»

El enfermo pasó la madrugada con bastante tranquilidad. Poco después de las ocho de la mañana de hoy llegó el señor Villanueva, quien al penetrar en la habitación del paciente fué agredido por éste, que le disparó tres tiros y luego volvió contra sí el revólver, disparándose otro tiro en la sien derecha.

Uno de los proyectiles penetró al señor Villanueva en el vientre, saliéndole por la región lumbar. Ambos halláanse moribundos.

El agresor se llama don Ricardo Bent. El suceso ha impresionado mucho en esta capital.

Al fin hubo mitin

BARCELONA.—Se ha celebrado un mitin para protestar contra la prohibición del mitin de simpatía hacia Bélgica.

DE BARCELONA

El juzgado ha procesado al diputado provincial señor Guerra del Río, el cual se declaró autor del cartel que sirvió para anunciar el mitin que suspendió últimamente el gobernador.

Una comisión de fabricantes de Badalona se ha quejado al gobernador y al alcalde de que la junta local de Reformas Sociales no permite a los obreros trabajar en horas extraordinarias a pesar de que se les paga aparte.

El gobernador ha aceptado la invitación que se le hizo para dar una conferencia.

rencia en la Casa del Pueblo del quinto distrito. Se propone no hablar como político ni como autoridad. Expondrá la necesidad de guardar una prudencia absoluta dentro de la neutralidad, desde el punto de vista doctrinario filosófico.

—Ha llegado el vapor «Villarreal» conduciendo 402 licenciosos procedentes de Ceuta.

—En Badalona ha surgido un conflicto entre el alcalde y algunos patronos, por oponerse aquél al aumento de las horas de trabajo que los obreros curtidores y los patronos estiman indispensables para atender a sus demandas.

—El alcalde ha ordenado a los agentes ejecutivos el embargo por cédulas desde primera a sexta clase.

EXTRANJERO.

El nuevo Papa negro

ROMA 11.—Se ha reunido el Concilio de jesuitas para la elección de General de la Orden; resultando proclamado el hermano palaco Lodołowick.

Diario de Espectáculos

Teatro Cervantes.—Compañía de zarzuela. Funciones para hoy: A las 7 1/2, Los Granujas. A las 8 1/2, Malinos de Viento. A las 9 3/4, El Alma de Garibay. A las 11, El Último Brindis. Precios para cada sección: Butaca, 1 peseta; principal, 0 25; paraíso, 0 20; Lux Edem.—Cine y variedades.

LÉASE

Los dueños del acreditado almacén de tejidos El León, dispuestos siempre a beneficiar de un modo positivo los intereses de su numerosa clientela, han creído más conveniente suprimir el regale de entradas para el cine y hacer en cambio una importante rebaja de precios verdaderamente importantes; por lo que, como podrán apreciar los que de continuo lo favorecen, en él se han de adquirir desde hoy artículos por la mitad de su precio.

EL LEON

POETA ZORRILLA, 98 (ANTES MESONES) Precio fijo y ventas al contado.



Escopetas de la acreditada marca «FAISAN»

Para caza y tiro de pichón De JOSE M. URRIOA.—Eibar Se garantizan para uso de pólvoras sin humo y se facilitan a precios de fábrica. Dirigirse a R. Lorenzo Medina, Plaza Mariana Pineda, 8.

Tinta para escribir marca Sesorhelos Inks

Es la mejor, y no es barata; pero la prefieren en todos los buenos escritorios. Véndese en la imprenta de este periódico, Gracia, 4.

DR. SIMANCAS

Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta. DE CUATRO A SEIS PASEO DE LA BOMBA, 7

SAN JOSÉ	PRECIO
FORRES Y LOPEZ	DEL METRO DE TUBOS
DRAPADO Y PÁNELO	
Envío de San Lázaro n.º 18	De 0,00 m. de diámetro
(Cerca a la Gran Alameda)	» 0,00
Teléfono n.º 479	» 0,00
Mostrador independiente	» 0,00
Punto central	» 0,00
Tubos de cemento	» 0,00

Treinta mil metros de escoria en rotunda diques.—Plazas el Colindale Road de San Lázaro, 12.—Teléfono 172

VI

El yate cambia de color

Con la puesta del sol cesó el viento; la tempestad se había alejado, y el mar gradualmente se calmó hasta ponerse casi como una balsa, como ocurre siempre en aquellos parajes.

Sin embargo, había nubes muy bajas, como si el tormento no quisiera alejarse sino con repugnancia.

La noche, por consiguiente, fué muy oscura; pero el Najda alcanzó tan pronto al Pegaso que el capitán de Nick no dejó un momento de divisar sus líneas con su poderoso catalejo nocturno.

Esto obedecía a que sabía dónde buscarlo, y a que constantemente tenía el catalejo en el ojo, de modo que no le perdía de vista un instante.

De no haber sabido que estaba allí el Pegaso, es dudoso que lo hubiera descubierto, porque el yate no tenía luces, como habían sospechado que ocurriría. Es decir, no encendió ninguna luz hasta que el Najda estuvo tan cerca que los del otro yate pudieron oír el ruido de sus máquinas. Entonces encendieron algunas luces.

Pero el yate de Nick no les prestó atención. Pasó delante de ellos, a un cuarto de milla de distancia, y pareció alejarse del supuesto contrabandista.

Entonces el capitán vio que sus luces desaparecieron de nuevo, en cuanto los hombres de a bordo se convencieron de que el otro barco se alejaba de ellos en la oscuridad.

VI

El yate cambia de color

El capitán del Najda mandó entonces apagar poco a poco sus luces; esto se hizo de suerte que los del Pegaso creyeron que el Najda desaparecía entre la neblina; y finalmente las apagó del todo.

Entonces se acordó la marcha hasta algo menos que la actual del Pegaso, con objeto de que éste se le acercara gradualmente.

Esto continuó hasta muy entrada la noche, y hasta que el Pegaso se aproximó lo bastante para que el capitán del Najda pudiese distinguir sus blancas líneas en la oscuridad.

Y estuvo en observación constantemente, persuadido de que el color del Najda no permitiría que se lo viera desde la cubierta del otro yate.

Hallábase a unas cuatro millas de distancia cuando el capitán vio que el Pegaso alteraba su ruta.

Había virado en ángulo oblicuo hacia el Sur, de modo que casi hacía proa directa hacia las Bermudas.

Dió una orden y varió su propio rumbo hasta seguir la misma ruta, después de lo cual ambos yates navegaron paralelamente.

VI

El yate cambia de color

Este detective, que se hallaba a la sazón al lado del capitán, observó: —Es seguro que no piensan ir a Bar Harbor.

—Sí, señor. Paréceme que se dirigen hacia las Bermudas.

—Aunque así sea—dijo Nick—no creo que piensen tomar puerto en ellas.

—¿Por qué no, señor?

—Porque si mis sospechas son verdad, no creo que el yate quiera meterse en te-

rreno tan peligroso como eso. ¿No habrá medio de desembarcar en Bermuda, verdad? A menos que se metan por los arrecifes de St. George y que, ó bien desembarquen allá, ó den toda la vuelta alrededor de la isla hasta Hamilton.

—Es el único medio. —Yo creo...

Detúvose el detective porque el capitán le había dejado de pronto para dirigirse hacia el combas del buque. Allí se detuvo lo necesario para dar una orden a uno de los oficiales, y después volvió al lado del detective. Entonces cesaron de funcionar las máquinas, y el Najda paró gradualmente la marcha.

—¡Hola!—exclamó Nick.—¿Qué es esto, capitán?

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Artillería y Caballería.—Jefe de día, el comandante de Caballería D. Antonio García Polavieja.

ordena, con lo cual sólo serán incluidos en el cuadro anexo al Reglamento de 1.º de Febrero de 1879 (C. L. núm. 47) los que resulten inútiles por enfermedades adquiridas exclusivamente durante su permanencia en filas.

DE TEATROS

Teatro Cervantes.—El programa anunciado en este coliseo para hoy, es el siguiente: *Los Granujas*, *Molinos de Viento*, estreno de la zarzuela *El Alma de Garibay*, que ha obtenido buenos éxitos en cuantos teatros se ha representado, y *El Último Brindis*, obra muy aplaudida las dos noches que se ha representado.

MERCADOS

Sevilla 10.—Las muestras de aceite circuladas hoy en la plaza representarán unas 2 500 arrobas de la clase corriente. Los almaceneros no han dejado de frecuentar los puntos en los que acostumbran a reunirse los que a este tráfico se dedican, pero los precios dados no han satisfecho a los entradores, que esperan más dinero.

Correa de la provincia

Desde Huécar Tájar. En la madrugada de hoy ha fallado repentinamente en este pueblo, D. Francisco Moreno Lupiáñez, secretario interino de este Ayuntamiento, persona que gozaba aquí de muchas simpatías por su amable trato, su acrisolada honradez y su actividad.

BOLETIN RELIGIOSO

Gultos para hoy. Santos del día.—Santa Eulalia y Santa Olalla, vírgenes y mártires, y la Traslación de San Eugenio. Jubileo de las cuarenta horas.—En las Aterratrices. Mañana, en Nuestra Señora de Gracia.

Guía de la Salud

Las PILDORAS RUBER están recomendadísimas en la Dispepsia, Anemia, Reumatismos, Fatiga mental, Debilidad nerviosa, Insomnio, Calenturas, Constipación, Influenza, y en todo caso en que haya necesidad de purificar la sangre.

Cafés de la COMPAÑÍA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS. Café Puerto Rico: cajita precintada de 100 gramos a pesetas 0'60 cajita

Los que beben aguas especiales, prefieren siempre el

AGUA DE BORINES

Es la mejor agua de mesa y evita trastornos intestinales. El AGUA DE BORINES se sirve en todos los Hoteles y Restaurants y se vende en todas las Farmacias

LOMBRICES

Su curación radical con el empleo de los acreditados

CONFITES VERMES

Los Confites Vermes combaten radicalmente las lombrices que, tantas molestias ocasionan a las personas que las padecen sobre todo en los niños.



Bloques de Portland a 3 pesetas metro cuadrado en fábrica y sobre vagón en estación de los Andaluces por vagones completos. Hay otros varios dibujos. Pidan catálogo, que se da gratis.

M. Miralles y Hermanos. Muestrario, almacén y despacho, plaza del Matadero Viejo, Granada, donde se reciben los encargos.

AURORA Compañía Anónima de Seguros BILBAO

CAPITAL SOCIAL 10.000.000 de pesetas. CAPITAL DESEMBOLOADO 3.000.000 de pesetas.

LEBON Y COMPAÑIA FABRICA DE GAS Y ELECTRICIDAD

Servicio de calefacción por gas con contador automático a precio reducido. Alumbrado por gas superior a todos los sistemas por su economía y brillantez.

Maquinaria Agrícola

Los mejores muestrarios, los hallarán los agricultores, en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

LA PUBLICIDAD

CUPÓN POR VALOR DE 5 CÉNTIMOS EN LOS ALMACENES DE TEJIDOS LA PAZ. Oficios 10 y Tinte 3 y 5 GRANADA

ABADIE

En familia Tranquilidad por precio módico, hallará persona seria. Se dan lecciones de piano, por verdadera profesora. — Calle de Santa Tarona, 12.

A los cazadores y pescadores

La Revista CAZA Y PESCA, única de su índole, que publica la Asociación General de Cazadores y Pescadores de España, domiciliada en Madrid, Bolsa, 10, está creada única y exclusivamente para defender los intereses y derechos de los aficionados a los sports de su título, siendo su lema la unión de todos los cazadores y pescadores.

Las Madres Previsoras

Deben administrar a sus pequeños hijos la DENTONIA Fernández Izquierdo, infalible para desarrollar la dentición.

Diccionario Liliputiense

ESPAÑOL-ALEMÁN ALEMÁN-ESPAÑOL ESPAÑOL-FRANCÉS FRANCÉS-ESPAÑOL ESPAÑOL INGLÉS INGLÉS-ESPAÑOL ESPAÑOL-ITALIANO ITALIANO-ESPAÑOL 12.000 vocablos cada uno, a 1'50 ptas.

Colocación

La desea un guardia civil retirado, con buenas referencias, para acompañar cualquier destino en Granada ó su provincia.—Informarán en el estanco de la calle Alhóndiga, núm. 8.

El León

Vinos de todas marcas. Solaña de Chiclana a 10 céntimos vaso con aceituna.—Antonio el Aparceiro, Sierpe Baja, 94.

Lesorhelos Inks (TINTAS PARA ESCRIBIR) Paper para envolver. En la imprenta de este periódico, Gracia, 4.

BIBLIOTECA PATRIOTICA LOS GRANDES ESPAÑOLES

por Luis Antón del Olmet y Arturo García Carranza. TOMOS PUBLICADOS: Galdós, Echegaray (dos pesetas tomo), Alfonso XIII, Menéndez Pelayo, Maura, Canalejas, Moret, (cuatro pesetas tomo). En prensa: Cajal. En preparación: Mella, Sorolla, Marina. DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS LIBRERIAS Pedidos, Administración de El Parlamentario, Apartado de Correos 671—MADRID

Pomada SETROC

Por el farmacéutico B. Cortés. Cura eficaz y rápidamente el Herpetismo en todas sus manifestaciones sean Manchas, Costras, Ampollas, Fiebas, Sarna, Herpes, Foriasis, Lupus y sea vulgar ó críptico, urticaria y demás enfermedades de la piel. PRECIO, UNA PESETA Depósito, Farmacia Suñero, Gran Vía de Colón, 13.

BENZOGENOL

(Benzoilguayaçol, eucaliptol, terpina, Elixir polibalsámico, etc.)

Fórmula del doctor Ranvalls

Es el específico reconocido hasta hoy para curar los catarros de los bronquios, la tisis en sus primeros grados, las escrófulas y el raquitismo. Médicos eminentes lo prescriben a diario en las afecciones antedichas, considerándolo como el remedio más eficaz para combatir la Tos por crónica y rebelde que sea.

Depósito en Madrid: Martín y Duran. Capellanes, 10

Y en todas las farmacias del mundo.—En Granada, Farmacia de Covalada, San Jerónimo, 13; Montes Garzón, Reyes Católicos, 20; Suñero, Gran Vía, 19, y en Motril, Pérez Santiago.

TESORO DEL GALLINERO

La Industria agrícola tiene una importancia tan grande, que no es menester esforzarse en ponerla de relieve.

Para desarrollar, aumentando los medios de vida de los labradores y consiguientemente la riqueza nacional, es preciso abandonar las tradicionales rutinas y aprovechar los adelantos del progreso. Este es lo que deben hacer los labradores que quieran la rápida prosperidad de su hacienda.

INVENTOR E. BLENERIK ALEMANIA Concesionario exclusivo para España y Portugal, Ernesto Benier, Lisboa. Venta en Farmacias, Droguerías, Tiendas de Colonias y Paquetaría. Depósito en Granada, D. Miguel García Tarifa, Mesones, 60